

今夏毕业季，难忘这些瞬间

本报记者 李贞

“脑海之中，有一个凤凰花开的路口，有我最珍惜的朋友……”又到一年盛夏毕业季，又有一群年轻人怀揣着梦想，准备迎接人生新的挑战。连日来，多个毕业季相关话题成为网络热点。这当中，有动人的温情，也有热闹的欢腾；有依依不舍的惜别，也有催人奋进的鼓舞。每一句“毕业快乐”，都是青春故事里最难忘的瞬间。



热点：#拨穗礼是最好的招生宣传#

近日，中国农业大学2025年毕业典礼举行，校长孙其信为毕业生拨穗并与学生合影留念。

拨穗是高校毕业典礼中一项核心仪式，一般由校方代表将学生学位帽的流苏从右侧移至左侧，象征学生完成学业并获得相应学位资格。今年，中国农业大的校长拨穗环节，原定是在21时结束，但面对学生的热切期盼，孙其信主动延长了活动时间，一直“营业”到23时许。并且，孙其信还全程配合学生“整活”，为大家留下了一份独特的毕业记忆。

校长的“敬业”表现圈粉无数。有网友感慨：“孙校长看学生的眼神，像老农看着丰收的麦田。”



中国农业大学2025年毕业典礼上，孙其信（右二）与学生合影。
(中国农大新闻网)

目前，“拨穗礼是中国农大最好的招生宣传”“中国农大校长马拉松式拨穗”“中国农大14小时直播校长拨穗”等话题，接连登上微博热搜。中国农大新闻网报道，6月17日毕业典礼的直播收获了84万点赞，有240多万人次通过新华社视频号、抖音、哔哩哔哩网站等平台直播观看了中国农大专场学位授予仪式。

直播视频显示，63岁的中国农业大学校长孙其信在毕业典礼上，始终面带微笑，为近3000名毕业生完成了拨穗仪式。活泼可爱的学生们，还带了许多有趣的道具上台。对于学生们的要求，孙其信一一满足：拉彩带、戴墨镜、面颊比心、鬓角插花……校长与同学们的花式互动，引来现场一次次掌声和笑声。有网友评论说：“校长有一颗年轻的心！有趣的毕业仪式、可爱的师生情谊，这样的画面太美好了。”

央广网发表评论认为，校长完成长达十余个小时的拨穗仪式，并且配合学生们各式花样玩法，“超长待机”给予学生“一对一服务”，“亲力亲为的背后是对每一位学生的尊重，更是师生情深的动容体现”。“拨穗礼是毕业典礼的固定环节，在校长真诚的态度下，变成了一场带着青春温度的互动仪式，网友的调侃‘最好的招生宣传’也恰恰说明，一所大学的魅力归根结底在于它如何对待学生。”

“责任、热情、创新”则是孙其信在毕业致辞中，送给学生们的六个字。他说：“我们都要像农民一样思考，像农民一样做事。”“当我们种下一颗种子的时候，就要精心地呵护它，要履行责任；当它出了苗以后，我们要精心地培育它，热爱它；当遇到病虫害的时候，要用创新的技术和方法守护它。”朴实的话语、接地气的比喻，同样打动了许多网友。

央视新闻微博账号转载该视频，评论说：“谆谆教诲，是叮嘱，也是期盼。祝所有毕业生，不负韶华、前程似锦！”有网友留言说：“像农民一样思考，这句寄语不仅对即将踏入社会的毕业生有价值，对我们每个正在为生活奔波打拼的人来说，也很有意义。”

“当时下着大雨，高速公路旁的山道上发生了塌方，正当我挥舞双手拼命拦停后面开来的车子时，一回头却看见自己的车子被结结实实地埋在了泥石里，那一刻，我的眼泪一下子涌了出来，我抹了一把脸，也不晓得是泪水还是雨水，来不及多想，我又接着去拦停其他的车子。”近日，“中国好人”代表熊金华向记者讲述了自己见义勇为的经历。

2024年7月，重庆大叔熊金华在发现沪蓉高速长万段出现边坡溜塌后，奋不顾身地拦停双向车道的百余辆车，避免了后续事故发生，可他自己的救援车却被掩埋。此事经报道后引发网上网下多方关注。今年6月24日，熊金华荣登“中国好人榜”，并在当天参加了由中央精神文明建设办公室主办的2025年首次“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，本期共有152人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人上榜。

上榜好人中，有扶危济困，坚守公益之路二十载的爱心驾驶员关立平；有路遇车辆侧翻起火，果断出手挽救两人性命的好男儿陈潮；有守望

热点：#食堂阿姨毕业典礼致辞听哭毕业生#

6月20日，延边大学2025届学生毕业典礼邀请学校的食堂阿姨刘晓梅进行致辞。

“作为食堂的服务人员，我深感荣幸，能参与你们人生中这段最美好的青春时光。”发言中，刘晓梅细数日常工作中与学生们相处的温馨回忆，并提到，后勤服务人员加班加点包了1.5万个饺子，为学生们送上毕业祝福。她像亲人一样叮嘱毕业生，无论工作、学习多忙，“都要好好吃饭，好好保重身体。”在叔叔阿姨心中，你们就是未来的天之骄子！”食堂阿姨的句句叮咛，不仅听哭了台下的学子，也让无数网友感动。



刘晓梅在延边大学2025届学生毕业典礼上发言。（延大新闻）

在延边大学的抖音平台账号上，食堂阿姨刘晓梅的两段发言视频，点赞量超过130万。在微博上，“食堂阿姨毕业典礼致辞听哭毕业生”话题阅读量近1400万。

“人民日报”微博对此发表评论

称：“没有套路、只有贴心话，不唱高调、唯有温馨祝福。把食堂阿姨请到毕业典礼，更让人看到大学的人文关怀。如何育人，不仅局限在课堂上的宣讲，还藏在一粥一饭的温度里。好好吃饭、保重身体，愿毕业生们带着祝福拥抱生活、开启梦想。”

据中国吉林网报道，食堂阿姨刘晓梅在2017年进入延边大学后勤保障处饮食服务中心工作，目前是学校二食堂风味砂锅居窗口的工作人员。她的演讲爆火后，刘晓梅反复强调：“我只是一名普通职工。现在的工作和往常一样，就是让孩子们在学校里吃好吃饱。”

参加了毕业典礼的毕业生王如意说：“在现场听到刘阿姨的讲话非常感动、温暖。她就像家里人一样，在我出行前细细叮嘱，能感受到话里话外的那份不舍、关心。”

据延边大学后勤保障处饮食服务中心相关工作人员介绍，平日里刘晓梅在食堂的工作中表现优秀、服务热情，总是微笑着，对待学生就像对待自己的孩子一样，学生们都非常喜欢她。当学校通知要推选一名饮食服务人员代表在毕业典礼上讲话时，大家便推选了刘晓梅。

近年来，高校毕业季期间，已多次有一线后勤人员从幕后走上台前。2021年6月，内蒙古工业大学邀请厨师、保安、校医、图书管理员等后勤人员为优秀毕业生颁发毕业证书。今年6月，在东南大学2025年本科毕业典礼上，有毕业生代表向学校后勤服务人员献花。

有网友留言说：“高校不仅是读书的地方，也是情感的枢纽。邀请后勤人员参加毕业典礼，也是高校给毕业生上了最后一堂人文教育课。”

热点：#歌声一响就是青春的气息#

6月21日，青岛大学2025届学生毕业典礼举行。现场，学生们接连演唱多首歌曲，让毕业典礼秒变“演唱会”。学校同步开启了网络直播，从京剧《智取威虎山》选段，到《红旗飘飘》《红星歌》《我爱你中国》等爱国歌曲联唱，再到《稻香》《最炫民族风》《有点甜》等流行曲目，在学生乐队的伴奏下，现场气氛格外热烈。

这场演出持续了半个多小时，青春洋溢的场面、真挚动人的歌声赢得众多点赞。网友纷纷赞叹“隔着屏幕我都想跟着唱”“太好听了，青春感拉满”“这样的毕业典礼，一定会让学生们终生难忘”。



青岛大学学生在毕业典礼上演唱歌曲。（青岛大学新闻网）

人民日报微博账号直播的青岛大学毕业典礼，获得近400万观看量。新华社微博账号发布的话题“歌声一响就是青春的气息”，阅读量超过120万。青岛大学抖音账号发布的“2025届毕业生毕业典礼暖场热歌联唱”回放视频，也收获近20万点赞。

事实上，青岛大学毕业典礼已在网络上火爆多年。2019年青岛大学毕业典礼上，学生翻唱的歌曲《起风了》获得大量关注。此后几年，该校毕业典礼的演唱环节精益求精，几乎每年都会出现“爆款”，《星辰大海》《我的祖国》等多首翻唱歌曲，都深受网友喜爱。

青岛日报观海新闻报道，青岛大学学生处相关负责人表示：“毕业典礼上热搜是无心插柳的一件事。当时，我们发现不少毕业生忙于毕业答辩、找工作等，参加毕业典礼的热情不高。于是学校想通过典礼育人的方法，给毕业生上好最后一堂课，就有了毕业典礼开场时的‘嗨歌’环节，没想到一下子火了。”

如今，在青岛大学上一年的毕业典礼结束，下一届毕业典礼的策划就开始筹备了。

盘点历年青岛大学毕业典礼上的表演，家国情怀、青春担当是不变的主题。青岛大学艺术学院教师刘宇博介绍，学生们演唱的曲目都经过精挑细选，照顾到了各个年龄阶段的受众，参与演唱的也都是音乐爱好者。“学生们演唱时眼里是有光的，这种由内而外的表现形式唱出了青春洋溢的状态，是极有感染力的。”

“当毕业典礼处处映照育人初心，努力让每个学生成为毕业典礼的主角，就能引领学生精神成长，让青春与时代同频共振，自然也能吸引更多学生关注和参与。”青岛大学学生处相关负责人说，“我们期待毕业生在传唱这些歌曲的过程中，有感而发地为国家点赞、为学校点赞、为你我点赞。”

2025年首次“中国好人榜”发布引发网友关注

“他们都是新时代璀璨星河中闪亮的星”

本报记者 叶晓楠

乡土践诺言，呵护诗意童心的女教师董艳；有冲在救灾一线，用行动告慰逝者的村支书次仁平措；有二十余载照顾老小，诠释“孝悌”的“好媳妇”袁怀玉……他们是千千万万身边好人的代表，是平凡人中的不平凡者，彰显了新时代中华儿女的坚定使命担当和奋发昂扬精神。

和熊金华一起，多位往期“中国好人”代表登台分享自己的动人故事。

“我在六尺巷边生长，又在六尺巷社区工作了20多年。”安徽省安庆市桐城市文昌街道六尺巷社区党总支书记、社区居委会主任张耘表示，“这些年，我们创办了六尺巷剧社，并通过开设志愿讲解服务队、拓展了党群服务站等创新方式，让礼让、包容、和谐的美德风尚从小巷飞往更大天地。”

广东科技学院的学生曹楚文，推着轮椅上的哥哥来到了交流现场。这个还不满20岁的年轻人，已经背着哥哥在求学的道路上行走了11年，成了哥哥的“双腿”。

原来，哥哥曹海均小时候因病残疾，曹楚文便日复一日地背着哥哥一起上学，背着哥哥到教室、背着哥哥上厕所、帮哥哥穿衣洗漱打饭……兄弟俩互相鼓励支持，以坚强意志和不

懈努力坚持完成学业，并于2024年一同考入广东科技学院，延续着感人的兄弟扶持情。

“希望哥哥因为我的陪伴，眼中多些希望，脸上增添点笑容。”这简单的一句话，道出了曹楚文坚持多年的缘由。而对弟弟袁登“中国好人榜”，曹海均非常欣慰：“是弟弟的陪伴让我重新振作前行，变得更加坚强、自信。我们以后还将一起继续积极乐观地面对生活中的风风雨雨。”

梁建祥，一位来自广西壮族自治区来宾市象州县马坪镇回龙村的“新农人”，通过返乡创业成功探索出一条“兴农路”。他凭借养殖产业，免费向乡亲们传授乳鸽养殖技术，又建立了甘蔗良种繁育基地，每年为全县提供1万余亩甘蔗脱毒种苗，和乡亲们一起闯出了一条致富路。每年重阳节，梁建祥还会给老人送鸽子粥，这

样的善举一做就是11年，不仅赢得了广泛赞誉，还荣获了全国劳动模范等多项荣誉。

“看到这张红旗渠通水庆典的照片吗，拿着奖状的年轻人就是我啊！”

在红旗渠纪念馆的展厅，河南省林州市第一实验小学退休教师、红旗渠建设特等模范张买江自豪地告诉记者。

张买江的父亲张运仁是红旗渠的首批建设者，不幸牺牲在建设工地上。张买江的母亲是个刚强的女人，她把孩子送到工地上，并对他说：

“买江啊，你爹没有修成渠就走了，你去就得把水带回来。带不回来水，你就不要回来！”带着对母亲的承诺，张买江走上了红旗渠工地，一直到工程建成通水。

张买江记得，那天红旗渠的水流到他们村时，他的母亲坐在水边，一晚上静静地看着，一夜没合眼。第二天，张买江把全村的第一桶水挑在肩上时说：“娘，我把水带回来了。”那一刻，母

亲放声痛哭，对着远处喊道：“老张啊，你的大儿子把水挑回来了！”

“中国好人”不图回报的温暖善行，用坚守、责任、勇敢、爱心诠释了中华民族传统美德，成为最动人的风景。有在线观看直播的网友留言：“身边的平凡英雄越来越多，他们都是新时代璀璨星河中闪亮的星！”

如今在重庆，熊金华为了救人损毁了相伴多年的救援车辆后，相关部门和公益组织都向他颁发了慰问金，加上车辆的补偿金，他购买了新的救援车辆——新车加上救援设备，共花费了16万余元。

“拦车的时候没多想，在当时那种紧急情况下，我首先想到的就是救人。以后如果遇到这样的情况，我还会出手。”熊金华说。

张买江的事迹得到了社会的广泛认可。如今，张买江在退休后成为红旗渠干部学院的特聘讲师，用自己的亲身经历讲述红旗渠的故事，传承红旗渠精神。而他的儿子张学义从小听到红旗渠故事长大，长大后也加入到管渠护渠的队伍中来。

“我就是希望他看好渠，护好渠，管好渠，用好水。只要心中有信念、有追求，就能够战胜困难与挑战。”张买江说。